



## 成功上市!

## “中国在线音频第一股”在羊城创意产业园萌芽

文/羊城晚报记者 谭铮 图/羊城晚报记者 蔡嘉鸿



吕明心

有声读物、知识付费和直播等新兴业务模式,促使“耳朵经济”加速驶入发展快车道。作为中国“耳朵经济”的先锋,创办于2013年的荔枝集团(以下简称“荔枝”),在羊城创意产业园“萌芽”,并于2020年1月在纳斯达克交易所上市,成为“中国在线音频第一股”。

为什么选择在羊城创意产业园安家落户?广东为“中国在线音频第一股”的成长提供了怎样的土壤?荔枝集团党支部书记、副总裁吕明心在接受记者采访时,讲述了荔枝发展背后的故事。

中国在线音频行业起步于1997年,得益于互联网及移动互联网的普及,2011年开始逐渐走向成熟。创办于2013年的荔枝集团,抓住“时代的风口”,落户在羊城创意产业园发展壮大。“当时选择羊城创意产业园,首先被它的绿化环境所吸引。”吕明心说,“我们做数字创意工作的,都喜欢在休息时间到环境优美的地方散散步,说不定能激发创意。”

搬进园区不久后,荔枝App1.0正式上线;2016年左右,在语音直播的飞速发展期,荔枝租下园区第二栋办公楼。2018年,荔枝集团品牌升级,以全新姿态引领市场。2020年1月,荔枝作为纳斯达克上市公司Sound Group Inc.旗下业务品牌在纳斯达克交易所上市,成为中国“在线音频第一股”。

除了环境,羊城创意产业园

的一块“国字号”金招牌——“国家文化产业示范基地”也让吕明心很是惊喜。吕明心告诉记者,羊城创意产业园聚集了很多数字创意产业公司,让品牌资源快速地聚合起来,并助力企业开展行业间的交流。“园区作为连接政府和企业的桥梁,让我们得以及时了解政府相关优惠政策和措施,可以为企业带来更多的资源。”吕明心说。

近年来,荔枝还和羊城晚报相互赋能,开展了许多合作,彼此成为了“好搭档”。“我们一起开设了《花地有声》音频节目,邀请文化界嘉宾做客,解读文艺作品,探讨文化热点;全国两会期间,我们合作开展了音频栏目,畅谈民生热话题等。”吕明心说,通过业务合作,她深刻感受到今天的羊城晚报不再是一张传统的报纸。

羊城晚报和羊城创意产业园通过打造“媒体+”模式,比如“媒体+文化产业”、“媒体+数字产业”等,实现蝶变。即将落成的岭南数字创意大厦就是一个很好的印证,我相信这座大厦在带动数字创意产业发展方面会起到重要作用。”吕明心进一步说。

在采访中,吕明心多次用“背靠大树好乘凉”来形容荔枝在广州的创业历程。她表示,包容开放的广东在激励企业创新、依法平等保护民营企业等方面有目共睹。这里经济活跃,商事往来频繁,各级相关部门广泛借助大数据、人工智能技术等前沿科技力量帮企业实打实地解决问题。

“广州作为互联网发展的高地,也吸引了我们产业链上的人才聚集在此。”吕明心表示,相信随着粤港澳大湾区的发展,将有更多境内外人才汇聚于此,为广东文化产业的高质量发展“添砖加瓦”。

总策划/任天阳 总统筹/林海利 执行统筹/孙璇 胡泉  
策划/林洁 黄丽娜 侯锐 晓报道统筹/董柳 宋金峪

## 开栏语

科技赋能,文化助力。作为改革开放前沿阵地,广东正以创新驱动锻造数字创意产业新优势,激活文化发展新动能。数据显示,广东文化产业增加值连续21年居全国首位,数字创意产业规模突破6000亿元,科技与人文交融的产业生态加速形成。

背靠世界级制造业集群,依托粤港澳大湾区创新资源,深耕岭南文化沃土,广东数字创意产业构建起“硬科技+软实力”双轮驱动格局。目前,粤港澳大湾区已集聚29家国家级文化产业示范基地和园区,其中羊城创意产业园年产值达400亿元,该园区东侧在建的岭南数字创意大厦将于2026年投入使用,聚焦人工智能技术应用,打造数字经济发展新引擎。

28日,岭南数字创意大厦新基建高质量发展大会在羊城创意产业园举行。借此发展新机遇,羊城晚报推出系列报道,深入产业一线探寻数字创意产业高质量发展密码。敬请垂注! (孙晶)

## 数创未来



园区内绿树成荫,企业员工坐在树下休闲交谈



园区的企业员工在免费开放的乒乓球运动



集聚众多数字创意企业的羊城创意产业园

## 数创未来

## 做大生意!

## 互联网大厂数创服务商在羊城创意产业园壮大

文/羊城晚报记者 李焕坤 图/羊城晚报记者 蔡嘉鸿



麦伟健

《和平精英》的枪火硝烟在CG动画中升腾,《阴阳师》的式神在宣传PV中觉醒……这些引爆流量的视觉盛宴背后,是广州灵创互娱网络科技有限公司(以下简称“灵创互娱”)的创意脉搏在跳动。

灵创互娱作为扎根羊城创意产业园的数字创意内容服务商,是腾讯、网易、哔哩哔哩等企业的长期合作伙伴。谈起为什么选择落户羊城创意产业园、园区与企业如何双向赋能,灵创互娱CEO麦伟健向记者详细讲述了他的“发家”故事。

2018年,茂名“85后”青年麦伟健,踏上广州这片奋斗的热土,创办了第一家企业——灵创互娱。“一线城市的竞争肯定更激烈。但我觉得,如果你真正‘跑出来’做成一件事,就要去竞争力更强的地方才有价值。”

麦伟健回忆,一开始他就看中了羊城创意产业园,觉得园区氛围好。但在创业初期,为方便对接客户,麦伟健带着4人团队辗转多个办公地点。2022年,企业扩大至一定规模,麦伟健决定正式入驻羊城创意产业园。

“园区处在‘科韵路’一带,业内人士都知道,‘科韵路’是互联网和游戏公司的聚集地,这里有很多友商和上下游企业。”麦伟健坦言,正是这种“抬脚就能串门,转身即可合作”的生态,让企业两年间实现上下游资源的深度耦合。

如今,灵创互娱客户量稳定,员工已增至百余人。麦伟健还顺势开办了第二家企业——广州市影动视觉科技有限公司,在AI等

新兴技术领域找到新突破,并在2024年获得广州南沙中盈股权千万元级别的投资。

“我在广州创业的感觉真的很棒。从学生到创业者,我一步步把自己在学校里学到的东西结合到生产应用上,并且打造出自己理想中的公司。”麦伟健说,他也目睹了企业很多小伙伴在广州成家,在他看来,广州的包容性为创业者提供了双重养分,“既能在羊城创意产业园这样的互联网聚集地接洽前沿项目,也能在烟火气十足的市井生活中找到归属感”。

选择产业园不仅为资源整合,更看重发展空间。看着位于羊城创意产业园东侧的岭南数字创意大厦拔节生长,麦伟健充满了期待。“现在做企业不能单打独斗。岭南数字创意大厦将更多的数字企业聚拢在一起,共同交流成长,必将碰撞出更多火花。我期待大厦不仅给企业提供交流平台,还能给企业提供政策优惠。”

面对未来,麦伟健希望灵创互娱能成为广州动画行业的头部企业。“现在竞争越来越激烈,我们要做的就是一点一点突破,把每件事都做得比别人再好一点。”

麦伟健说,将立足游戏行业,在更多领域与更多客户一起创作出有流量的优质数字创意内容。

## 时事 A4

## 广东公安严查“黑车”这些行为被追刑责

羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 粤公宣

近年来,不法分子利用面包车非法营运、违法超载等问题突出。记者近日从广东省公安厅了解到,自3月13日起,广东省公安机关组织开展为期两个月的面包车违法载人专项整治行动,重点整治面包车“三超一疲劳”(超员、超速、超载、疲劳驾驶)违法载人,并会同交通运输部门联合打击非法营运违法行,为公布首批面包车非法营运违法载人典型案例。

行动以来,全省公安机关共查处面包车交通违法35686起,对严重超员涉嫌危险驾驶、涉嫌非法经营犯罪一律追究刑事责任,已刑事立案34宗、刑拘33人;移送交通运输部门调查处理非法营运行政案件401宗。

广东省公安厅交管局有关负责人介绍,这些“黑车”有四方面安全风险——

一是行驶状态不稳定。超员载客导致车辆超出核对载重质量,会增加行车过程中的不稳定性,载重越大、车辆惯性越大、制动距离越长,遇到突发情况难以刹住车。

二是容易爆胎、失控。超员车辆极易因轮胎负荷过重而变形,从而引发爆胎、突然偏驶、制动失灵、转向失控等情况。

三是出现事故后,驾乘人员逃生、抢救困难。

四是加重事故程度。客车上的座位是“一座一安全带”。“黑面包车”为了多拉乘客大多会加装座位,当发生事故时,没有安全带的超员乘客将更容易受到伤害。

警方提醒广大群众在务工务农、旅游出行、走亲访友等集体出行或长途出行时,切勿贪图方便便宜,选择非法营运“黑车”。如发现超速超载、疲劳驾驶等违法行为,应及时向公安机关举报。

## 案例

## 加装座椅超载,司机被刑拘

记者了解到,一些面包车上路行驶的目的就是非法营运。车

## 相关新闻

## 创国内城市之最!

## 广州落地168亿度绿电交易

羊城晚报记者 董鹏程,通讯员洪林、范晋衡报道:3月27日,广州举行绿色电力消费签约仪式。当天,广州市各绿色转型先锋企业合计购买绿证1680余万张,绿电成交规模达168亿度,占2025年南方区域电力市场当前绿证交易量30%,这是全国城市范围内规模最大的单批次绿证交易。

据统计,该交易量是广州2024年全年56.6亿度绿电消费量的近3倍,相当于减少二氧化碳排放约739.7万吨,植树5.2亿棵,有助于促进风电、光伏等新能源并网消纳,激发社会投资新能源的积极性。签约成功标志着粤港澳大湾区在绿色能源转型领域迈出关键一步,为全国“双碳”目标实现注入新动能。

绿电是利用风、光、水等可再生能源生产的清洁电力。如今,使用零碳排的绿电并获得绿色电力证书,证明自身绿色消费水平和绿色发展成效,正成为众多企业提升全球绿色竞争力的有效途径。



半固态储能电池产线 通讯员供图

羊城晚报讯 记者董鹏程报道:新型储能是构建新型电力系统的重要基础,而电池电芯研发制造是新型储能产业链的核心。3月27日,珠海卫蓝半固态电池产线投产仪式在珠海举行。该产线是广东首条半固态储能电池产线,实现全球首次314Ah大容量半固态电池量产,标志着粤港澳大湾区在新型储能领域实现从技术攻坚到产业化落地的关键跨越。

据介绍,半固态电池是在电池内部加入了固态电解质,利用固态电解质本身不可燃、热分解温度高等特点,提升电池安全性能。半固态电池采用原位聚合技术可让电池电解质呈现果冻状,与液态电池

有明显差异。该产线生产的314Ah大容量半固态电池产品兼具循环寿命长与安全性高,适用于源网侧储能、5G基站储能、工商业储能、数据和算力中心储能、新能源商用车、轨道交通、电动汽车、电动船舶等多个场景,由于其安全优势,尤其适合城市用户侧储能的场景。

记者了解到,珠海卫蓝半固态电池产线位于珠海海四达新能源基地,设在广东能源集团联合北京卫蓝新能源科技股份有限公司共同组建广东卫蓝能源科技有限公司。广东能源集团党委书记、董事长张帆表示,半固态电池采用原位聚合技术可让电池电解质呈现果冻状,与液态电池

“双碳”战略、培育新质生产力的创新典范。通过构建“技术引进-产线升级-生态协同”的创新模式,项目将加速推动大湾区新能源产业升级,助力广东省将新型储能产业打造成为“制造业当家”的战略性支柱产业,为全国新型储能产业发展提供“广东样本”。

根据战略规划,广东能源集团未来将进一步扩建广东卫蓝半固态和固态电池生产线,利用广东卫蓝更优异的电安全、机械安全及热安全性能优势,结合其他高新技术应用赋能,在新能源汽车、人形机器人、小飞空机器人、新型储能等领域与相关企业展开深入对接合作,持续完善新型储能产业链建设。

## 已达301万千瓦!

## 广州光伏发电总装机规模5年翻5倍

化项目落地。同时,参会代表实地参观感受了白云国际会议中心屋顶上已建成投运的分布式光伏项目。

以总装机容量为4.19MW的白云国际会议中心光伏电站为例,2022年至2024年,光伏发电年平均发电量为437万千瓦时,每年可节约标煤约1365吨,减少二氧化碳排放约3386吨。这3年,光伏平均自发自用电率为72.6%,光伏发电节省电费74万余元。

“技术创新方面,我们率先应用无人机热斑巡检技术、智能清洗机器人,并搭建了华南首套风、光、充电桩一体智能集控系统,强化集中运营。”广州发展新能源集团股份有限公司党委书记、董事长兼总经理余华堂说。

作为广州市新能源产业链“链主”企业,广州发展新能源集团股份有限公司目前累计建设了91个分布式光伏项目,总装机78万千瓦(含小微分布式)。除白云

国际会议中心外,还包括广汽丰田、小鹏汽车、福特汽车等知名企业的合作项目。

本次活动还举行了企业签约仪式,广州发展新能源集团股份有限公司、广州智都投资控股集团有限公司、光伏组件知名企业高景太阳能股份有限公司现场签订广州花都区分布式光伏合作协议,推动国企和民企合作。

据介绍,此次分布式光伏开发将带动花都区形成新能源产业集群,直接降低企业用电成本,年均可减少二氧化碳排放数十万吨。据测算,每100兆瓦光伏项目可创造超500个就业岗位,并衍生智慧能源管理、虚拟电厂等创新业态,预计未来2年可新增光伏装机超500兆瓦,使花都区可再生能源占比提升至15%以上。

“我们正探索‘光伏+氢能’、‘虚拟电厂’等新方向,目标是到2025年底,建成粤港澳大湾区最具竞争力的绿色能源综合服务商。”余华堂说。

记者留意到,行动中,不少“黑车”不仅超员载客还跨省非法营运,司机长时间疲劳驾驶,风险极大。

3月17日15时,佛山交警支队在广三高速肇庆方向狮山加油站查获一辆面包车,该车涉嫌非法营运,司机超员载客4人,实载12人,由东莞开往贵州。司机交代其通过微信群揽客并收取每人350-450元不等车费。佛山交警依法对司机陈某超员载客、使用伪造变造机动车号牌、加装座位四项交通违法合计处以罚款5900元,责令恢复机动车号牌,并对机动车驾驶人依法行政拘留15天,并移交交通运输部门进一步调查处理。

3月16日13时50分,清远交警支队高速六大队查处一涉嫌非法营运面包车。该车超员44%,车主刘某对车辆擅自改装,加设5个座位,每日往返于湖南武冈、广东东莞等地,通过微信群招揽乘客并收取车费。清远交警依法对刘某处以罚款200元、扣6分,暂扣车辆并移交交通运输部门调查处理。